

編輯室報告

我 國立大學法人化之議已10年，條文仍裹足不前，然在組織、人事、會計各方面逐年調整，李嗣涔校長認為已具備實質法人化內涵，主張再加以鬆綁，如何鬆綁？請聽校長開講。

本期「臺大學術資產」聚焦在性別研究。臺大於25年前成立婦女研究室，開始關注性別議題；1997年設置學程，積極開發實驗性課程；2010年將舉辦酷兒研究國際研討會，宣示走向無疆界。陳妙芬教授以性別、跨領域到酷兒為題，概覽了臺大在這方面研究的發展歷程。已婚婦女經營家庭，卻沒有自己的空間，時至今日仍是許多女性共同的處境，畢恆達教授在十多年前由此切入性別空間議題，從性別歧視到平等、再到去性別，開創了性別與空間研究新領域。而梅家玲教授從古典文學入手，1997年出版的作品是開創之作，其後針對華人社會特有之家國／性別關係，剖析發掘臺灣當代小說在此議題之自我質疑與解構，另闢新視角。2位老師各從不同面向探討性別議題，十分具前瞻性與開創性。

「殷勤的人手必掌權」。成功大學校長賴明詔博士投身冠狀病毒研究數十載，因SARS回國，為全人類貢獻所學。如何做自己的主人聰明做事？請看賴博士的分享。

搖滾+臺灣民謠+社運+福音=?這就是朱約信的音樂。一個不從眾的流行音樂工作者，甘願勒褲帶，上帝也沒讓他餓著。

豐田汽車事件讓日本追求品質第一的形象受到嚴重打擊，吳誠文認為這只是冰山一角，由於人口老化，日本的經濟已開始崩解，產業萎縮，

創新維艱，而少子化的臺灣尤須引以為鑑。

『龜甲萬甘醇醬油』這句廣告詞，你我琅琅上口。龜甲萬來自日本，從1897年來臺迄今已逾百歲，陳柔縉帶您探索這支臺灣最老的醬油牌子。而臺灣龜甲萬首任總經理黃鐵先生為故臺大園藝系黃永傳教授（臺北帝大畢業）的尊翁，也是故行政院副院長徐慶鐘博士（臺北帝大第一屆畢業生）岳父。

一顆棒球和一根球棒總共1.1美元，而球棒比棒球貴1美元，那麼棒球要多少錢？本期賴聰乾教授介紹2002年諾貝爾經濟獎得主Daniel Kahneman的直覺判斷與框架效應，提醒我們要思考再判斷，不要盲從似是而非。

每個人都會需要假牙，不論是活動或固定式，如何讓它陪你久久，不影響口感？王若松醫師教您保健之道。

據說得名自桃紅色花紋的桃花心木，不按排理出牌，初夏落葉、一會紅一會綠，種子帶翅飄翔...，而臺大還栽培出舉世唯一的雜交種；且隨蔡淑婷走一趟桃花心木道。1983年落成的造園館是臺大為景觀教育而興建之館舍，建築本身即具中國庭園特色，本刊特邀當年籌資規劃的凌德麟教授細述經過。

2009年世界各地乾旱和水患交替頻仍，臺灣八八水災餘悸猶存，何以天氣有如此極端變化？本期邀請臺大大氣系許晃雄教授、法律系葉俊榮教授，以及國家災害防救科技中心陳永明博士、氣象局科技中心盧孟明博士共同探討極端氣候的形成、衝擊與因應。



國內郵資已付
台北郵局許可證
台北字第1596號
雜誌

本校募款專戶帳號

※匯款

戶名：國立臺灣大學
1. 華南商業銀行公館分行 帳號 11810010211-1
2. 郵政劃撥 帳號 17653341

※支票

1. 抬頭：中文—國立臺灣大學
英文—National Taiwan University
郵寄地址：10617台北市羅斯福路4段1號
臺灣大學校友聯絡室
2. 美國地區適用支票抬頭：NTUADF
郵寄地址：Dr. Ching-Chong Huang 黃慶鍾醫師
38 Ridgefield Lane, Willowbrook, IL 60527
U.S.A. 電話：630-789-2470

※信用卡 請電洽 (02) 2366-1058 校友聯絡室

地址變更時，請來電，傳真或e-mail通知。謝謝！無法投遞時請退回。